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provincia di Cuneo, come anche nn po' nel la 
mia provincia di Alessandr ia, quando i rap-
presentanti del Governo si f rammettono troppo 
per favor i re una candidatura, si può essere 
quasi sicuri che ottengono i l successo oppo-
sto. (Benissimo! Bravo! — Vive approvazioni al-
l'estrema sinistra — Commenti a destra e al centro). 

P a n t a n o. Chiedo di par lare. 
P r e s i d e n t e. Ma deve par lare l ' o n o r e v o le Co-

la jann i. 
C o l a j a n n i . Onorevole presidente, poiché El l a 

ha creduto di dare facoltà di par lare al-
l 'onorevole Giol i t t i per fat to personale, io la 
pregherei di concederla anche al l 'onorevole 
Pantano per un fat to personale del la stessa 
natura perchè faci l i terebbe molto i l mio com-
pito. 

P r e s i d e n t e. Aveva data facol tà di par lare 
a Lei perchè mi pareva che l 'avesse chiesta 
pr ima dell 'onorevole Pantano... 

Colajanni . No, no, io non l'ho chiesta. 
P r e s i d e n t e. I n ogni caso io doveva doman-

darle se fosse sodisfatto. 
C o l a j a n n i . La prego di consentire che f ra t-

tanto par li l 'onorevole Ciccotti. 
- P r e s i d e n t e. Par l i, onorevole Ciccotti. 

C i c c o t t i . Poiché l 'onorevole Bertol in i, con 
tanto coraggio, ha detto che l 'azione del Mi -
nistero, di cui ha fat to par te come sotto-se-
gretar io di Stato per l ' interno, era incensu-
rabi le e che nessun atto di sopraffazione e 
di corruzione era stato compiuto, io, lasciando 
all 'onorevole Colajanni di r ibad i re le accuse 
che egli ha mosso con tan ta energia e con 
tanto fondamento di ver i tà, gli domanderò 
sempl icemente una cosa. 

Fu annunziato da tu t ti i g iornali di Na-
poli che, durante l 'elezione di bal lot taggio 
dell 'ottavo collegio, era stato mandato colà i l 
segretario part icolare dell 'onorevole Pel loux: 
ora io gli domando se i l segretar io part icolare 
f u mandato in tempo di elezioni a predicare 
i l vangelo e la moral i tà e a lot tare contro la 
camorra, o se piut tosto non f u mandato colà 
per commettere cose che furono già de-
nunciate al l' autor i tà giudiz iar ia, e su cui 
questa ha già iniz iato i l processo, per com-
piere quegli at ti di corruzione che furono 
perpetrat i . . .. 

Una voce all'estrema sinistra. Bravo ! E la vit -
tor ia della camorra ! (Rumori a destra). 

Cicco t t i Vorrei domandare al deputato Ber-
to l in i quando noi sovversivi, noi social isti 
combattevamo contro la corruzione, andavamo 

innanzi a l l 'autor i tà di pubbl ica sicurezza a 
dire che degli elettori erano tenuti chiusi in 
alcune case perchè non potessero andare a 
votare, che ad al t ri erano stati carpi ti i cer-
t i f icat i elet torali (e r e ho qui alcuni per di-
mostrarlo), che ad al t ri questi cert i f icati erano 
stati lacerat i, tanto che parecchi elettori do-
vettero votare dopo averli r icomposti, e men-
tre l 'autor i tà di pubbl ica sicurezza si r i f iutava 
di a iutare l 'opera nostra, che cosa faceva 
l 'onorevole Bertol ini come rappresentante del 
Governo? Tute lava forse le ragioni della mo-
ra l i tà e della l iber tà elettorale ? 

Oh! si può ben venire a dire < TJuh!)... E h! 
capisco le ragioni di gra t i tud ine che avvin-
cono molti di coloro che ur lano al l 'onore-
vole Berto l ini ! {Applausi alVestrema sinistra — 
Rumori al centro e a destra). Ma noi veniamo 
qui per volontà di popolo e non per la vo-
lontà del Ministero del l ' interno. Possiamo e 
dobbiamo quindi dire la nostra l ibera parola', 
dire al l 'onorevole Bertol ini che egli si accor-
gerà presto del l 'opera che ha compiuto in 
tanti collegi, specie in quel li di Napoli. Io 
posso d i rmi eletto a Napoli per meri to suo, 
non nel senso in cui potrebbero dir lo certi 
al tr i , ma perchè l 'azione del Governo ha pre-

i c isamente contr ibui to a megl io r ischiarare 
l 'opera nostra, e perchè si è visto che da un 
lato noi sovversivi, noi social isti sostenevamo 
la causa della moral i tà e della legge, mentre 
dal l 'a l t ro combattevano contro di noi i l Go-
verno e la camorra ! (Bravo ! all'estrema si-
nistra). 

P a n t a n o. Chiedo di par lare per fare una 
dichiarazione. (Ooh! al centro). 

P r e s i d e n t e. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Pantano. 

P a n t a n o. La parola dell 'onorevole presi-
dente del Consiglio g iunse molto cara a me 
quando lo intesi r iprovare la condotta di co-
loro ohe con la corruttela e la compra dei 
voti avvelenano le fonti della v i t a pubbl ica: 
del i t to ancora p iù grave se i colpevoli sono 
ufficial i pubbl ic i. 

Voci al centro. Regolamento! 
P a n t a n o. Io potrei provare con dati di fa t to 

che nel mio collegio, colui che corrompeva gli 
elettori e spendeva i denari era un consi-
gl iere delegato del la Provincia... {Rumori). 

Cirmsni . Ma il regolamento? 
P r e s i d e n t e. Quando si t ra t ta di interpel-

lanze, se l ' i n te rpe l lan te non presenta una 
mozione, ogni al t ro deputato può presentar la; 


